

1957年10月1日创刊

前海宝安间将新增一条海底隧道

羊城晚报记者李天军报道：记者26日从深圳市交通局获悉，目前深圳市交通公用设施建设中心正在申请海滨大道一期A段（听海路—西乡大道）工程海域使用权，这意味着海滨大道前期工程取得新进展，未来前海和宝安之间将新增一条海底隧道。

据深圳市海洋渔业局关于海滨大道一期A段（听海路—西乡大道）工程用海公示通告显示：海滨大道一期A段（听海路—西乡大道）工程用海面积27.6893公顷，其中隧道用海10.9870公顷，用海方式为海底隧道；

施工用海面积16.7023公顷，用海方式为透水构筑物和非透水构筑物。

据悉，深圳市交通运输局此前曾公示海滨大道一期A段（听海路—西乡大道）交通规划设计初步方案。

方案显示，该路线规划为城市快速路，起于前海合作区桂湾片区，与前海听海路（现名为临海大道）地下立交以及桂庙路二期工程相接，以隧道形式穿越前海湾区，沿着沿江高速北侧以隧道、桥梁及地面道路的方式，最终上跨西乡大道形成全互通立交，沿线其他等级道路均形成右进右出的交叉。

路线全长约5.5公里，其中海域段约1.6公里，宝安中心区段3.9公里，规划红线宽80米。

公示提到，随着前海蛇口自贸片区成立及宝安中心区建设加快，《深圳市干线道路网规划（修编）》《前海深港现代服务业合作区综合规划》以及《宝安综合规划》对该区域干线道路网体系提出了新的布局要求，明确需建设海滨大道，即南起南山滨海大道（后海滨路），北接宝安松福大道。结合城市发展的实际需求，将先行实施海滨大道一期A段（听海路—西乡大道段）工程。

深圳新闻

2020年5月

27

星期三 <庚子年闰四月初五>

A13



争分秒推进疫情防控 出实招激活企业活力

光明吹响营商环境 双提升号角

5月的深圳市光明区，绿意盎然。马路上，车流不息；工厂内，机器轰鸣；重大项目建设现场，如火如荼。

捷报不断从这片土地传出，光明科学城启动区项目综合研究院地下室封顶、云谷项目开发建设进入快车道、光明小镇地块项目启动签约……在强力应对新冠肺炎疫情的同时，光明再次吹响了“双提升”号角，奋力推动经济社会回归高质量发展轨道。

2020年是光明区“营商环境提升年”和“治理能力提升年”。今年3月，光明区以视频会议形式召开营商环境提升和治理能力提升工作部署会，研究下阶段各项相关工作，以进一步优化市场环境、政务环境、法治环境、生活环境和生态环境，全面提升党的领导能力、政府治理能力和干部履职能力。光明区委书记王宏彬表示，今年是光明区的“营商环境提升年”和“治理能力提升年”，就要结合光明发展实际，聚焦营商环境和治理能力方面存在的突出问题和薄弱环节，以更加务实的举措强化优势、补齐短板，通过治理能力的全面提升来加快打造优化营商环境2.0版，通过营商环境的全面提升来倒逼治理能力提质升级，努力实现“1+1>2”的聚合效应，为加快打造世界一流科学城和深圳北部中心提供强有力的保障。



光明区重点项目，市政道路——光辉大道

全力打造
国际一流营商环境

营商环境是建设现代化经济体系、促进高质量发展的重要基础，是政府提供公共服务的重要内容，光明区把打造国际一流营商环境作为当前的重中之重。去年以来，光明区扎实推进营商环境改革，在全市率先对照世界银行指标体系出台优化营商环境57条，发出了全国首张“秒批”企业营业执照，全年减税降费23.5亿元，为企业在光明发展壮大营造了良好环境。疫情防控期间，光明区聚焦企业发展遇到的用工难、融资难等问题，制定了15条惠企政策，在全市率先出台了支持空闲劳动力优化配置9条措施，有力推动了企业尽快复工复产。目前已落实或正在落实中的措施累计为企业减负超过8500万元。

近期，深圳市宣布将优化营商环境改革工作作为全年“一号改革工程”来抓，明确了14个方面210项重点工作，将打造一流营商环境作为克服疫情影响、支持企业健康发展最重要的举措和抓手，这为光明区提供了指引。今年3月，《光明区“营商环境提升年”和“治理能力提升年”工作方案》（以下简称《方案》）发布，包括“双年”总体安排、具体分工、工作步骤、工作保障四个方面。

《方案》明确，“营商环境提升年”工作就是要抢抓综合性国家科学中心建设历史机遇，紧盯营商环境各领域短板，对照世界银行指标体系，完善顶层设计，推出管用措施，着力营造“五大”环境。“五大”环境包括：提升开放透明的市场环境，切实把毫不动摇、支持和引导非公有制经济发展，落实到具体的政策和行动上，进一步优化“1+4+N”政策体系，落实减税降费，对各类市场主体一视同仁，充分释放市场活力。提升温暖人心的政务服务环境，充分运用互联网、大数据、人工智能、区块链等技术，推出更多接地气、真解渴、见实效的服务举措，进一步擦亮“光速办”服务品牌，为企业提供“最暖最优最快最省”的政务服务。提升公平公正的法治环境，建立更完备的司法体系、公共法律服务体系、知识产权保护体系，加大普法工作力度，坚决扭转企业诟病执法扰企等现象，让企业安心经营、放心投资、专心创业。提升舒适便捷的生活环境，着力完善道路交通、网络、水、电、气等城市基础设施，不断提升教育、医疗、养老、住房等公共服务质量，创造宜居宜业的一流配套。提升优美宜居的生态环境，持续抓好污染防治工作，持续巩固治水提质成果，着力建设公园之区，全面完成城中村综合治理，全面打造大美特色村落，努力建设人与自然和谐的美丽城区。

《方案》明确，“治理能力提升年”就是要聚焦治理体系和治理能力现代化，紧盯党的领导能力、政府治理能力、干部履职能力等方面短板，开展课题调研，完善顶层设计，建立制度体系，着力提升“三大”能力。

提升党的领导能力方面，把更多资源向基层倾斜，进一步做实、做强、做优基层党组织，提升各级党组织政治领导、思想引领、群众组织、宣传动员能力，推动基层党组织全面过硬，基层政权全面巩固，基层治理体系和治理能力全面优化。提升政府治理能力方面，突出法治化、精细化、智慧化，聚焦社会治理难点、城市管理痛点、老百姓关注焦点，推进依法行政制度体系建设，推动重大行政决策按法定程序开展，促进严格规范公正文明执法；着力推进市域治理现代化，加快构建共建共治共享社会治理新格局；切实增强运用现代信息技术提升政府服务和城市治理的能力和水平，加快打造智慧城市、“数字政府”。提升干部履职能力方面，完善“不忘初心、牢记使命”主题教育机制，加强干部学习教育，着力提升干部队伍政治能力。

前段时间，科技部等国家五部委联合下发《加强“从0到1”基础研究工作方案》，首次将“深圳综合性国家科学中心”写入国家部委文件。作为深圳综合性国家科学中心的集中承载区，光明科学城建设上升为国家层面战略。

在王宏彬看来，在这种大好形势下，光明区吹响营商环境和治理能力双提升的号角，就是要进一步释放光明发展的活力，让科学光明实现“从跟跑向并跑、领跑”的根本转变。

“七送七到位”服务企业复工复产

前段时间，来自电力部门的一组数据，让光明全区上下振奋不已。原来，进入3月以来，光明用电量“U”形反弹。

光明区早谋划、早动手，科学研判、精准施策，坚持“七送七到位”，全力推进企业复工复产。“七送七到位”包括：送指引，疫情防控到位；送队伍，上门服务到位；送员工，援企稳岗到位；送资金，帮扶支持到位；送物资，供应保障到位；送服务，线上线下到位；送便利，社企联动到位。早在2月20日，全区规上企业复工率即超过90%。

刘胜介绍道，在疫情防控紧要关头，为推动企业有序复工复产，光明区迅速推出“1+6+9”复工复产政策指引体系。“1”即出台企业复工复产总体工作方案；“6”即发布工厂企业事业单位经营者及员工疫情防控告知书等告知通知6份；“9”即发布关于建筑工地、餐饮企业、旅馆业、农贸市场、商贸流通企

业、“三小场所”复工复产，以及企业员工管理、宿舍管理、快递行业管理等政策指引9项。

与此同时，为企业纾困减负的“一揽子”政策举措，如春雨一般滋润着光明辖区企业。

疫情期间，很多复工复产中小企业都有资金需求。光明区对符合条件的中小企业在疫情防控期间通过银行获得的新增贷款给予贴息支持，受到企业主们的高度评价。3月，光明区在深圳全市率先印发《光明区企业复工复产保险补贴申请操作指引》，对已购买“企业复工复产保险”，并在3月10日前全员复工的企业，最高给予50万元的保费补贴。

光明区还组建起政策惠企服务队。他们穿梭在各大园区，对国家、省、市出台的惠企政策，对区里出台的支持企业共渡难关15条措施等，“点对点”上门服务，引导辖区符合条件的企业，应享尽享国家省市区优惠政策。

一系列细致贴心的举措，更让企业增强了发展的信心与底气。

聚焦“劳资匹配难”，光明区推出劳动力优化配置9条措施，建立了空闲劳动力库、人力资源余缺调剂体系、用工需求动态对接平台、分类服务保障机制等4项机制。

聚焦“企业招工难”，光明推出中小企业稳岗就业补贴、人力资源服务企业支持用工补贴、“满员满产”惠企4条、政府投资项目“满员复工”3举措等“政策礼包”。

一系列“组合拳”下来，光明的经济社会发展恢复了满满能量。一季度，光明区工业累计用电13.07亿千瓦时，已恢复到去年同期水平，其中化学原料和化学制品等多个制造业用电量增幅达300%以上。多数行业用电量增速显著提升，前期被抑制的经济活动释放明显现象，疫情造成的短期冲击将逐渐消除，下半年经济运行大概率稳定向好。

安排92个重大项目积蓄发展新动能

大顶岭绿道（一期）工程完工后，如今浮桥、探桥、悬桥三座特色景观桥已正式亮相。被列入光明区2020年重大项目计划的大顶岭绿道二期工程目前正在紧锣密鼓地建设中。

“项目是硬支撑、投资是硬任务、发展是硬道理。”王宏彬在光明区2020年第一批重点项目集中开工活动中说。

3月11日上午，光明区2020年第一批23个重点项目集中开工，总投资约104亿元，预计完成年度投资约33亿元，涵盖科技创新、产业发展、基础教育、市政工程、生态环境等重点领域。

紧随其后，《光明区2020年重大项目计划》正式对外公布，共安排重大项目92个，总投资3213亿元，年度计划投资462.3亿元，同比增长18.9%。其中涵盖制造业、重大科技基础设施、城市基础设施、房地产等，从支撑综合性国家科学中心建设的重大科技基础设施，到补齐民生短板的医疗教育文化等基础设施，从先进制造业和优势传统产业的升级，再到战略性新兴产业和未来产业的

布局，光明区正在为高质量发展积蓄新动能。

重大项目在惠民生、稳增长、补短板、调结构、促创新等方面发挥着重大作用。从投资来源看，政府投资项目49个，总投资1096亿元，年度计划投资143.84亿元，占重大项目年度计划投资比重31.1%；社会投资项目43个，总投资2117亿元，年度计划投资318.43亿元，占重大项目年度计划投资比重68.9%。

光明区的先进制造业后劲十足，制造业项目有21个，总投资785亿元，年度计划投资187.2亿元，占重大项目年度计划投资比重40.5%。为孕育新动能，光明区提出要立足光明产业基地和重大科技基础设施关联优势，推动科技创新与产业发展形成良性互动。依托脑解析与脑模拟、合成生物研究、材料基因组等重大科技基础设施，光明将源源不断催生新技术、新产业、新业态。

为实现科学与城市的深度融合，在补短板基础上，光明区持续发力提升交

通等城市功能，今年光明区的重大项目中，基础设施项目28个，总投资959亿元，年度计划投资75.4亿元，占重大项目年度计划投资比重16.3%。教育、医疗等社会民生领域也正朝着高品质供给方向迈进，2020年重大项目中社会领域项目18个，总投资321亿元，年度计划投资60.0亿元，占比13.0%。备受群众关注的中山大学附属初中、中山大学附属小学有望在今年交付投用。

在建的光明科学城启动区土建工程是光明科学城首个正式动工建设的土建项目，建成后将为合成生物研究、脑解析与脑模拟两大科技基础设施关键科学设备提供配套承载空间。与光明科学城启动区毗邻的光明云谷项目，是光明科学城配套设施区重点项目。该项目主要建设产业研发用房及产业配套服务用房、配套住宅，重点发展养老产业、健康产业、绿色产业、智能制造等特色产业。

除了在建项目，光明还有一批重大科技基础设施处于前期筹备阶段。

区域新闻全媒体编辑部主编
责编 文娟/美编 潘刚/校对 黄小慧